

# 绘就宜居宜业和美乡村新画卷

## ——中央一号文件释放有力有效推进乡村全面振兴信号

新华社记者

2024年中央一号文件近日发布,以学习运用“千万工程”经验为引领,对当前及今后一个时期“三农”工作进行系统部署,释放有力有效推进乡村全面振兴信号。

围绕粮食安全、宜居宜业和美乡村、农民增收致富等百姓关心的话题,中央农村工作领导小组办公室有关负责同志在国新办4日举行的发布会上进行全面解读。

加快建设宜居宜业和美乡村,是农民群众的期盼。今年中央一号文件强调要提升乡村产业发展水平、提升乡村建设水平、提升乡村治理水平。

韩文秀表示,提升乡村产业发展水平重点是坚持产业兴农、质量兴农、绿色兴农,加快构建现代乡村产业体系,把农业建成现代化大产业;提升乡村建设水平重点是分别从各地实际和农民需求出发,不断改善农村基础设施、人居环境和公共服务;提升乡村治理水平重点是健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,加强农村精神文明建设,确保农村社会稳定安宁。

下一步如何推进乡村建设? “中央一号文件强调,乡村建设要从各地实际和农民需求出发,抓住普及普惠的事,干一件、成一件。”祝卫东说,要强化规划引领,持续改善人居环境,补上基础设施短板,提高公共服务水平,把握乡村建设的时度效。

他表示,在持续改善人居环境方面,

各地经济发展水平、自然地理条件不同,要因地制宜推进生活污水垃圾治理和农村改厕。要持续打好农业农村污染治理攻坚战,一体化推进乡村生态保护修复,让农村天更蓝、地更绿、水更清。

“乡村建设要突出为农民而建,重在可持续。必须坚持从实际出发,数量服从质量、进度服从实效。”祝卫东说。

**强化农村改革创新** 推进乡村振兴,必须用好深化改革这个法宝。祝卫东表示,新时代新征程“三农”工作任务更繁重,矛盾更复杂,必须进一步深化农村改革,破除体制机制障碍,解放和发展生产力。

“健全土地流转价格形成机制”“稳妥推进农村宅基地制度改革”“深化农村集体产权制度改革”“持续深化集体林权制度改革、农业水价综合改革、农垦改革和供销合作社综合改革”……今年中央一号文件对深化农村改革重点工作作出了部署,为乡村振兴增动力、添活力。

祝卫东介绍,要巩固完善农村基本

经营制度。第二轮土地承包到期后再延长三十年的政策方向已经明确,今年将开展整省试点,探索具体的实施办法,为全国面上推开打好基础。文件还提出,构建现代农业经营体系。以小农户为基础、新型农业经营主体为重点、社会化服务为支撑,加快打造适应现代农业发展的高素质生产经营队伍,着力解决“谁来种地”问题。

他表示,要深化农村集体产权制度改革。这项改革前期已完成清产核资和股份量化,要在严控风险的前提下,鼓励各地因地制宜探索物业出租、居间服务、资产参股等多样化途径,促进新型农村集体经济健康发展。

“农村改革已经进入深水区,涉及亿万农民的切身利益,必须坚守农村改革底线,鼓励各地实践探索和制度创新,强化改革举措集成增效,激发乡村振兴动力活力。”祝卫东说。

**强化农民增收举措** 确保不发生规模性返贫是推进乡村全面振兴的底线要求。如何进一步兜牢底线,增强发展能力?

据了解,截至2023年底,我国超过六成的防止返贫监测对象消除了返贫风险,其余也都落实了帮扶措施,没有出现规模性返贫。

“防止规模性返贫既是重大的经济任务,也是重大的政治任务,必须持续

用力,思想上不能松懈、工作上不能松劲。”韩文秀说,今年中央一号文件重点强调搞好监测帮扶、强化产业和就业帮扶、提升自我发展能力等三个方面。

文件明确,对乡村振兴重点帮扶县、易地搬迁集中安置区等重点地区要进一步落实财政、金融、土地、人才、对口帮扶等倾斜性支持政策,着力改善发展条件,增强发展能力。

发布会公布的数据显示,2023年农村居民人均可支配收入达到21691元,实际增长7.6%,城乡居民收入比缩小到2.39:1。

“也要看到,巩固农民增收势头面临不少困难挑战。”祝卫东说,今年中央一号文件把强化农民增收举措摆在突出位置,重点从挖掘产业经营增收潜力、稳定农民外出务工收入、拓展转移性收入、赋予农民更加充分的财产权益等四方面着力。

据介绍,中央一号文件提出实施农民增收促进行动,支持农户发展特色种养、手工作坊、林下经济等家庭经营项目;健全全产业链监测预警机制,强化多品种联动调控,提升消费帮扶助农增收行动实效。同时,强化产业发展联农带农的政策导向,健全新型农业经营主体和涉农企业扶持政策与带动农户增收挂钩机制,更好地带动农民参与产业发展、分享增值收益。

(记者 于文静 高敏 郁琼源 王隼昊)

# 为强国建设、民族复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件

(上接二版)文化如水,浸润无声。今天,当亿万人民都有了“网民”这个新身份,网络世界、数字时代将为文化景观和心灵图景涂抹怎样的色彩?面对人工智能带来的机遇与挑战,如何引导“智能向善”?当新的文化场景不断打开,把握“故”与“新”、统一“常”与“变”,融汇“你”“我”“他”,才能真正在文化上“站稳脚跟”。

“江山留胜迹,我辈复登临。”“自我作古”的勇气,“但开风气”的眼界,都是为了在传承不绝的文化谱系、风云激荡的文化图景中,定位复兴之路上的文化坐标。奋进强国建设、民族复兴新征程,我们要坚持以习近平文化思想为引领,更好担负起新的文化使命,在深化理论武装上下功夫,在提高舆论引导能力上下功夫,在改进创新精神文明建设上下功夫,在促进文化繁荣上下功夫,

在增强国际传播效能上下功夫,在防范化解意识形态风险上下功夫,以高度政治自觉、饱满精神状态、顽强斗争意志、科学思路方法做好工作,不断开创宣传思想文化工作新局面,为强国建设、民族复兴提供强大的价值引导力、文化凝聚力、精神推动力。

脚下站立的土地,是诞生了绵延不绝而又辉煌日新的中华文明的广袤大地;耳畔回荡的涛声,来自长江黄河奔流不息、汇入大海的澎湃大潮。新征程上,让我们坚定文化自信,坚定志不改、道不变的决心,坚持走自己的路,始终立足中华民族伟大历史实践和当代实践,用中国道理总结好中国经验,把中国经验提升为中国理论,实现精神上的独立自主,把文化自信融入全民族的精神气质与文化品格中,展现昂扬向上的风貌,涵养理性平和的心态。

中华文明同世界其他文明互通有无、交流借鉴,始终在兼收并蓄中历久弥新。新征程上,让我们秉持开放包容,以海纳百川的胸怀打破文化交往的壁垒,以自信开放的姿态更好推动中华文化走出去,不断提升国家文化软实力和中华文化影响力,推动中华文明在同其他文明的交流互鉴中焕发新生机。

“我们从事的是前无古人的伟大事业,守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误,创新才能把握时代、引领时代。”新征程上,让我们坚持守正创新,坚守好马克思主义这个魂脉和中华优秀传统文化这个根脉,有效把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来,在观察时代、把握时代、引领时代中不断总结凝练时代的思想精华,在实践中发现真理、发展真理,用实践来实现真理、检验真理,不断攀

登新的思想高峰。历史从哪里开始,文化就从哪里启程;未来向哪里行进,思想就向哪里延伸。

(七)

新中国成立前夕,毛泽东同志曾这样展望:“随着经济建设的高潮的到来,不可避免地将要出现一个文化建设的高潮……我们将以一个具有高度文化的民族出现于世界。”

如同波澜壮阔的长河,中华文明一路奔涌而来,滋养着生生不息的中华民族,浇灌出中华大地的勃勃生机。当中国式现代化标注中华文明前进方向,打开中华文明创新空间,激发中华文明强大感召力,习近平总书记话语坚定:“中华文明源远流长,从未中断,塑造了我们伟大的民族,这个民

族还会伟大下去的。”

今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。中国式现代化是一项充满风险挑战、需要付出艰辛努力的宏伟事业。紧紧围绕推进中国式现代化这个最大的政治,牢牢把握新时代新的文化使命,聚焦聚力用党的创新理论武装全党、教育人民的首要政治任务,发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化,为全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件,这是使命的召唤,更是时代的必然。

向着光荣梦想的远征,向着光明宏大的未来,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平文化思

想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,吹响文化的号角、扬起文化的风帆,赓续历史文脉、谱写当代华章——

我们有这样的胸怀:“对历史最好的继承就是创造新的历史,对人类文明最大的礼敬就是创造人类文明新形态。”

我们有这样的豪情:“中华民族创造了源远流长的中华文化,中华民族也一定能够创造出中华文化新的辉煌。”

我们有这样的自信:“当代中国共产党人和中国人民应该而且一定能够担负起新的文化使命,在实践创造中进行文化创造,在历史进步中实现文化进步!”

征途漫漫,文以化人。

大道如砥,行者无疆。

## 中共海西州十三届纪委第四次全体会议三次大会举行

(上接一版)会议要求,各级纪检监察机关和纪检监察干部要坚持以投决而起的状态,深入学习宣传贯彻全会精神,准确把握正风肃纪反腐的职能职责,立足全会精神,找准切入点、着力点,以永远在路上的坚韧执着,纵深推进全面从严治党。

要坚持以敢为人先的精神,认真抓好全年重点工作落实,紧紧围绕“干部要干、思路要清、律己要严”要求,开展全程监督、跟进监督,推动党中央决策部署和省委、州委具体要求落实落地。要坚持以实干担当的作风,讲实干、出实招、重实效,力戒

形式主义、官僚主义,发扬实干精神、斗争精神,干出绝对忠诚的政治本色、干出奋勇争先的铁军风采、干出实实在在的发展成效。要勇于自我革命,巩固主题教育、教育整顿成果,以自我革命精神锻造自己,努力做自我革命的表率、遵规守纪的标杆。

(上接一版)要带头践行“干部要干、思路要清、律己要严”的要求,扎实推动全县政治生态修复净化,深化以案促改、以案促治。立足第一职责,强化政治监督,锲而不舍落实中央八项规定精神,纠树并举促进作风建设常态化长效。聚焦生态环保、乡村振兴、医疗医药、基建工程和招投标等重点领域精准发现问题,加大案件查处和通报力度,深化机制建设和廉洁文化建设,不断提高一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的能力和水平,多措并举提升纪检监察干部素质能力,为推动新时代多彩乌高高质量发展提供坚强纪律保障。

天峻县监察委员会委员李兰措说:“作为纪检监察干部,要强化责任担当,忠诚履职尽责,切实履行好自身职责、勇于担当、敢于碰硬,坚决惩治腐败,维护党的纪律和国家法律的严肃性。要加强自身建设,提高履职能力不断提高业务能力和综合素质,树立正确的价值观和人生观,做到秉公执法、廉洁自律。”

“今后,我将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,始终站稳人民立场、严格落实党风廉政建设第一责任人职责,切实把思想和行动统

一到全会精神上来,严于律己、严负其责、严管所辖,以求真务实、担当作为的工作作风,以一抓到底和动真碰硬的勇气,深入贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神,积极营造街道风清气正的干事创业环境,进一步提高干部群众的满意度和幸福感。”格尔木市西藏路街道党工委书记、街道办事处主任吉布吉力玛说。

“作为基层纪检监察干部,我将深刻学习领会中央、省州纪委会全会精神,做纪检战线的忠诚卫士。坚定拥护‘两个确立’,坚决做到‘两个维护’,立足监督专责和协助职责,推进政治监督具体化、精准化、常态化。细化量化监督执纪具体内容和措施,及时查纠苗头性、倾向性问题,将全会精神真正转化为推动工作的强大动力。持续巩固主题教育和教育整顿成果,主动接受组织、群众和纪法的监督,以自我革命精神坚决防止‘灯下黑’。”天峻县纪委监委监督检查室干部雷雷说。

德令哈市柯鲁柯镇纪委书记程翔表示,在今后的工作中,将坚决挑起担当、扛起责任,用心、用情、用力开展好本职工作,为全市党风廉政建设和反腐败斗争工作贡献自己的力量。

## 青年班组扎根红柳 护航铁路运输安全

(上接一版)他们不仅是同窗,更是志同道合的铁杆兄弟,虽然参加工作不到半年,但他总是抢着最重最累的活来干,冻得通红的脸上透着稚嫩。

在陈桐的一番操作下,钢轨被一点点抬起,职工王海波启动捣固机,插入钢轨底部的道作开始捣固。随着捣固

机的振动,被挤压的道岔一点点被松动,经过近2个小时的天窗作业,线路再次恢复弹性。作业完成后,焦久文用轨道检查仪对作业区段的线路进行复核检查,确认质量达标后带领大家撤出了线路。

“今年是我们班组成立以来经历的

第一个春运,我们作为青年职工,将尽职尽责确保线路设备质量良好,列车安全畅通!”焦久文坚定地说。

在这个茫茫戈壁中的小小工区里,这些扎根红柳的“青苗”将在这里坚守生长,把他们的美好年华凝入“红柳精神”,护航铁路安全畅通。

6328021036746),不慎遗失,声明作废。

遗失:张海文的道路运输经营许可证(证号:632802001971)不慎遗失,声明作废。

遗失:中国石化销售股份有限公司青海石油分公司都兰香日德广誉加油站的公章(章号:6328221030304)不慎遗失,声明作废。

遗失:青海青正建筑劳务有限公司法人章(法人姓名:范麟 编号:

# 青海省海西州塔塔棱河水库工程环境影响评价征求意见稿公示

《青海省海西州塔塔棱河水库工程环境影响评价报告书征求意见稿》已完成,现将有关信息进行公示。本次公开信息为第2次信息公开内容。公示内容如下:

一、征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径

1rAQWTC9X9tEe\_Am782VXhg 提取码:918k;

查阅纸质报告书的方式和途径:通过邮寄或现场查阅纸质报告。

建设单位:大柴旦行委经济发展改革和统计局

联系人:王世军

联系电话:18697262100

邮箱:1142310350qq@com

地址:海西蒙古族藏族自治州大柴旦镇建设路大柴旦行委经济发展改革和统计局

环评单位:青海智特安全环境技术服务有限公

联系电话:13639786701

邮箱:1142310350@qq.com

地址:西宁市城北区朝阳东路34-2号青海朝阳物流交易中心

二、征求意见的公众范围

本次评价范围内受项目直接影响或间接影响的公民、法人和其他组织。

三、公众意见表的网络链接

链接:https://pan.baidu.com/s/1LBAyQq-dHHIn46ClGsAg6sA,提取码:kk6j;

四、公众提出意见的方式和途径

公众可通过邮寄、电子邮件、传真等方式和途径将与建设项目环境影响

评价有关的意见和建议反馈给建设单位和评价单位。

五、公众提出意见的起止时间

征求公众意见期限自公示之日起10个工作日(2024年2月7日至2月28日)。

大柴旦行委经济发展改革和统计局

2024年2月7日